

Уникальный средневековый памятник — печать 1497 г. еще не раз станет объектом внимания ученых, в настоящее время, в частности, предпринято изучение ее художественных особенностей, которые поставлены в тесную связь с трактовкой символики печати.

В отечественной историографии в течение двух столетий дискутируется вопрос о всаднике на ее лицевой стороне, который с XIX в. воспринимался как прообраз герба Москвы. С XVIII в. он именовался Георгием Победоносцем. Поиски истоков московского герба приводили ученых XIX в. прямо-таки к фантастическим предположениям. К «подаркам» Софьи Палеолог, с которой заключил брак Иван III в. 1472 г., относили не только двуглавого орла, но и эмблему лицевой стороны печати, т. е. всадника, колющего дракона. Прототипом последнего долгое время считался «привезенный из Рима в Москву» каменный барельеф Успенского собора Московского Кремля. И. М. Снегирев, известный знаток древностей и эрудит, увидел во всаднике этого барельефа Константина Великого, побеждающего язычество и освобождающего Церковь или Рим. На эту мысль его натолкнуло не столько облачение воина, сколько латинская надпись над головой всадника. Содержание ее ученый соотнес с письменами Триумфальных ворот в Риме, прославляющими императора Константина. В результате он высказал предположение, что барельеф — римский, датируется IV в., а привезла его в Москву Софья Палеолог. Ученый, правда, допускал, что итальянцы, прибывшие с Софьей, могли вытесать барельеф по римскому типу и в Москве. Более того, по его мнению, автором барельефа мог быть сам Аристотель Фьораванти «или, по крайней мере, не снял ли он противень с древнего какого барельефа в своем отечестве?»¹⁴.

Данная версия не вызвала у современников возражения, переходя из одной работы в другую до тех пор, пока в начале XX в. ее не развенчал известный искусствовед Я. И. Смирнов. Проведя огромную исследовательскую работу, он привел неоспоримые доказательства того, что барельеф изображает Георгия Победоносца в «Чуде о змии», что он был изготовлен мастерами Великого Устюга (северного русского города), где использовался в качестве иконы в XVI—XVII вв. Прототипом для него служила, как установил Смирнов, западноевропейская гравюра, попавшая на Русский Север в конце XV в.¹⁵

Одновременно существовала другая историографическая версия: на печати изображен князь¹⁶. Эта версия основывалась на сообщениях русских источников

о желании великого московского князя занять высокое императорское место в ряду европейских монархов. В контексте этих действий следует рассматривать и создание печати нового типа.

¹⁴ Снегирев И. М. Объяснение латинской надписи на древнем барельефе в московском Успенском соборе // Ученые записки Императорского Московского университета. Ч. 2. 1833; Он же. Римский барельеф, известный под именем образа св. Георгия в московском Успенском соборе // Записки Одесского общества истории и древностей. Т. II, отд. 2 и др. Одесса, 1850.

¹⁵ Смирнов Я. И. Устюжское изваяние святого Георгия московского большого Успенского собора. М., 1915.

¹⁶ Лакиер А. Б. Русская геральдика. М., 1990 (репринт изд. Санкт-Петербург, 1855). С. 232.

XVI—XVII вв., где всадник на печати назывался «ездецом» — воином, «человеком на коне», «царем с копьем, убивающим змея», но не святым Георгием.

После победы на Куликовом поле в 1380 г. в Московском регионе чрезвычайно распространенным становится изобразительный сюжет — всадник колет копьем в пасть дракона. Сыновья Дмитрия Ивановича Донского, племянники, внук, правнук, князя «московской ориентации» считали его «своим», помещая на монетах, печатях, бытовых предметах. Иван III также широко использует изображение драконоборца с первых лет правления. Он появляется почти одновременно на монетах, на наградных денгах, несколько позднее — на печатях. Серебряная позолоченная булла с конным драконоборцем на одной стороне и надписью, титулующей великого князя Ивана III — на другой, скрепляла жалованную грамоту, данную «на Москве» Соловецкому монастырю в 1479 г.; грамоту крымскому царю Менгли-Гирею; матрицей подобной печати сделан оттиск на воске и приложен к «верющей» грамоте 1499 г., врученной русским послам, отправленным в Италию, и т. д. Наконец, драконоборец занимает место на печати 1497 г.

Был ли драконоборец данной печати светским воином-князем? Вряд ли можно толковать его так односторонне. Отечественные литературные памятники не знают рассказов о князьях, уничтожающих змеев-драконов¹⁷. Но зато любимым чтением на Руси была повесть «Чудо святого Георгия о змие» — рассказ о царевне, освобождаемой от страшного чудовища святым Георгием-воином. Иконография лицевой стороны печати 1497 г. близка иконографии этого святого воина в «простом» композиционном решении (т. е. без царевны, ее родителей и других атрибутов, которые являлись составными частями «сложной» композиции, соответствовавшей легенде «Чудо Георгия о змие»). Не случайно многие исследователи, изучавшие образ святого Георгия, отмечали, что, встречая композицию с драконом, необходимо прежде всего иметь в виду «Георгиевскую легенду»¹⁸. Не случайно и иностранцы, посещавшие Россию в XVI—XVII вв., воспринимали русского драконоборца как святого Георгия (Р. Барберини, Д. Принтц фон Бухау, С. Коллинз и др.).

Почитание этого святого на Руси началось рано — в XI в. Сначала он нашел приверженцев в княжеских кругах, а затем проник в народную среду, где воспринимался как покровитель земледельцев и скотоводов, защищая их от всяческого зла.

Георгий Победоносец не имел отношения к тезоименитству Ивана III (обычно на русских княжеских печатях-буллах изображался святой патрон владельца буллы), однако это не значит, что московский великий князь не выделял его особо как своего покровителя. Вступая в борьбу за объединение русских земель в еди-

17 *Chernetsov A. V. Types of Russian Coins of the XIV and XV Centuries: An Iconographic Study. Oxford, 1983. P. 104.*

18 *Рыстенко А. В. Легенда о св. Георгии и драконе в византийской и славяно-русской литературе. Одесса, 1909. С. 471. См. также: Сендерович С. Я. Георгий Победоносец в русской культуре. Страницы истории М., 2002. С. 13—102; Соболева Н. А. Образ св. Георгия в атрибутах Российского государства // Проблема святых и святости в истории России. Материалы XX Международного семинара исторических исследований «От Рима к Третьему Риму». М., 2006. С. 183—199.*



Новгородская металлическая булла
с изображением всадника, поражающего
дракона. Иван III (1462—1478)



Проросовка

кремлевских башен. Или же его сотоварищ Джан Антоний — «Замантоний», пробовавший себя в монетном деле.

Битва Георгия с драконом явилась сюжетом многих художественных произведений (живопись, скульптура) европейского Возрождения. Но именно в Италии, в Георгии, как писал выдающийся российский исследователь итальянского искусства В. Н. Лазарев, «наиболее полно воплотился новый гражданский идеал». В скульптуре и живописи Италии, как показано в целом ряде специальных искусствоведческих работ, именно образ Георгия Драконоборца получил разнообразное воплощение. В контексте общих принципов искусства Возрождения, где господствует не отвлеченная религиозная идея, а в художественный образ вкладывается земное содержание и религиозные сюжеты получают светское толкование, при изображении Георгия, убивающего дракона, на первый план выдвигается героическая и патриотическая характеристика святого воина, религиозное содержание отступает настолько, что герой церковной легенды трансформируется в человека, побеждающего в битве врага. Подобный образ воина-драконоборца демонстрирует печать великого московского князя.

Большое количество художественных школ и направлений, существовавших в Италии в эпоху Кватроченто, а именно к этому периоду обращено наше внимание в поисках аналогий художественному образу битвы Георгия с драконом, зафиксированному на печати Ивана III, не дают возможности указать, естественно, на конкретного мастера или школу.

Однако, как отмечают исследователи, в этот период изображения святого Георгия особенно распространены в изобразительном искусстве Северной Италии²². В нумизматической литературе сообщается, что Георгий Победоносец многократно использован «на монетах средневековых итальянских князей»²³.

В известнейшем нумизматическом труде *Corpus Nummorum Italicorum* названы центры, выпускавшие в интересующий нас период монеты с изображением Георгия Драконоборца: Венеция и ряд близлежащих территорий, а также Феррара, Мантуя,

²² Taube O. F. von. Die Darstellung des heiligen Georg in der italienische Kunst. Halle, 1910.

²³ Wörterbuch der Münzkunde / Hrsg. von F. E. Schrötter. Berlin; Leipzig, 1930. S. 219.



Изображение святого Георгия
на итальянских монетах.
Конец XV в. Ломбардия



Изображение двуглавого орла
на итальянской монете.
Конец XV — начало XVI в. Модена

Орла, изображенного на оборотной стороне печати Ивана III, а затем украсившего печати русских самодержцев XV—XVI вв., принято называть «палеологовским» орлом. Он имеет характерно опущенные вниз крылья. Плита с подобным орлом имеется в одном из храмов Мистры²⁷. Графически рисунок орла напоминает идентичное изображение, известное по шиферной плите из Старой Загоры (Болгария), которую русский искусствовед Н. П. Кондаков датировал XI в., определив в конфигурации орла «исконное восточное происхождение»²⁸.

Подобный тип двуглавого орла с XII по XV в. встречается на тканях, из которых шиты одежды церковных и светских князей Болгарии, Сербии, в рельефных украшениях храмов Балканских стран²⁹.

Широко известна миниатюра Евангелия Дмитрия Палеолога, представляющая собой золотого двуглавого орла с коронами на головах и медальоном с монограммой Палеологов на груди. Хотя сам кодекс создан в XII в., большинство помещенных в нем миниатюр относится к XIII—XIV вв. К числу самых поздних, ко второй половине XV в., относится и изображение двуглавого орла, причем характер этих миниатюр свидетельствует о том, что они принадлежат западноевропейскому мастеру либо греку, учившемуся на Западе; принимали участие в их создании и итальянцы³⁰.

Вряд ли стоит выделять какую-то сугубо византийскую форму двуглавого орла. По-видимому, форма орла с распахнутыми, опущенными вниз крыльями — интерпретация восточной формы — была характерна при изображении

²⁷ Sotiriou M. G. Mistra. Athene, 1935. P. 6—7, 8 — fig. 3.

²⁸ Кондаков Н. П. Очерки и заметки по истории средневекового искусства и культуры. Прага, 1929. С. 115, 120, 132

²⁹ Филов Б. Старобългарското искусство. София, 1924. С. 10—11; Дероко А. Споменици архитектуре IX—XVIII у Југославије. Београд, 1964. С. 74; Он же. Монументална и декоративна архитектура у средњевековној Србији. Београд, 1985. С. 84, 226, 230; Millet G. La peinture du moyen âge en Yougoslavie. Paris, 1954. Fasc. 1. Pl. 93. № 2; Art Byzantin chez les Slaves, Balkans. Paris, 1930. P. 1. Pl. VIII.

³⁰ Лихачева В. Д. Византийская миниатюра. Памятники византийской миниатюры IX—XV вв. в собраниях Советского Союза. М., 1977. С. 22, 58; Лазарев В. Н. История византийской живописи. М., 1986. С. 251.

этого монстра в Европе до какого-то определенного момента. Во всяком случае, на итальянских монетах, имеющих его изображение, кстати относящихся также к Северной Италии, орел сохраняет ранее отмеченный признак: чешуйчатый верх крыльев, опущенных вниз³¹. Похожую форму орла можно видеть также на медных болгарских монетах XIII—XIV вв., в начале XVI в. такой же орел изображен в гербе Карла V. Хотя уже со времени императора Священной Римской империи Сигизмунда I (с нач. XV в.) двуглавый орел начал изменять конфигурацию: крылья приподнимаются вверх, клювы голов хищно раскрыты, над головами помещается императорская корона. Подобный тип орла изображался на печатях императоров Священной Римской империи германской нации с XVI в. уже регулярно, а в XVII в. он хорошо известен и в России.

Итак, со значительной долей уверенности можно предположить, что резчиком матрицы печати 1497 г. был гравер из Северной Италии, близко знакомый с графикой подобных эмблем в эпоху Кватроченто.

Как предполагал В. Н. Лазарев, обращение Ивана III к итальянским мастерам носило характер продуманного государственного мероприятия. Он считал, что выбор именно североитальянских мастеров также не был случайным. «Эти мастера, — писал ученый, — занесли на Русь традиции североитальянского Возрождения, которые были умело использованы в целях усиления авторитета московского великого князя, заложившего основы для русского централизованного государства³².

31 *Corpus Nummorum Italicorum*. Vol. IV. Tabl. XIV. № 10—11; Vol. IX. Tabl. X. № 18, 19.

32 *Лазарев В. Н. Искусство средневековой Руси и Запад*. С. 3, 48—49.